

关林朝圣大典，源头在哪里？



□记者 李英杰 文/图

读者
看点

读者丁红权问：关林朝圣大典一直是河洛文化旅游节的重头戏。那么，关林朝圣大典是怎么产生的？古代有没有？今年的朝圣大典有什么新内容？

记者
解题

1994年至今，洛阳已成功举办了14届关林朝圣大典，在海内外产生了广泛影响。每年的河洛文化旅游节期间来关林拜关公、感受关公文化，成了许多寻根问祖的华人华侨最大的期盼。日前，知情人士向记者讲述了朝圣大典的来历。

■关公祭祀由来已久

虽说洛阳目前只举办了14届关林朝圣大典，可关公的民间信俗乃至国家祭祀却由来已久，这正是关林朝圣大典的历史源流。洛阳关林管理处处长郭挺彩说，关公信俗在洛阳流传甚广，祭祀活动也源远流长：

隋唐时期，关于关公的神话传说开始在洛阳出现，关公显圣护民的故事日益增多。唐上元元年（公元760年），唐肃宗为姜子牙建武成王庙，选历代名将64名从祀，关羽排第14位。关公由此从民间祭祀进入国家祭祀行列。

宋元时期，关羽由一代名将变成了无所不能的神明，人们形成了每逢农历初五、初九、十三祭拜关公的习俗。其中尤以五月十三诞祭最为隆重，当日也被称为“关公磨刀日”。

明清时期，关公信俗的发展进入鼎盛期，农历正月十三、九月十三的春、秋二祭已列为国家祭祀，外来的商户和香客在关林周围落户，此地渐渐形成了村落。

如今的关林朝圣大典，正是在过去秋祭的基础上演变而来的。

■两岸同胞共促盛典

关林朝圣大典今日之盛况，实为两岸同胞共同努力的结果。海内外炎黄子孙对关公的共同信仰既成就了这桩文化盛事，也推动了两岸的文化交流。

1980年，关林辟为洛阳古代艺术馆，正式对外开放。此后，到洛阳关林寻根问祖的华人华侨越来越多。1993年秋，应洛阳市政府领导邀请，台湾省宜兰礁溪协天庙260余人第一次拜谒关林，这是洛阳关林与台湾关庙团体第一次开展民间正式交流，由此也拉开了洛阳关林与海内外关庙人士联谊的序幕。1994年6月，关林筹备并成立了“东方文化寻根游暨中国洛阳关林国际朝圣大典”组织委员会。

1994年农历九月十三，第一届东方文化寻根游暨中国洛阳关林国际朝圣大典成功举办，此后，庆典一年比一年隆重，参加者一年比一年多。

■今年大典盛况空前

洛阳关林是埋葬关羽首级的地方，自古就是人们朝拜关羽的圣地。从2000年开始，中国洛阳关林国际朝圣大典由洛阳市人民政府主办，洛阳市文物局和关林管理委员会承办，全面恢复传统祭祀方式，规模更加盛大，影响更为广泛。

2004年，在洛阳首届河洛文化旅游节上，关林朝圣大典就成为拉开旅游节序幕的“开场锣鼓”，如今也一直是旅游节的重头戏。

今年朝圣大典的形式和内容目前已基本确定：

大典开幕式将于19日上午9时在关林广场举行，历时40分钟的朝圣大典将再现历史上皇帝



关林国际朝圣大典(资料图片)

遣官祭祀关圣帝君的宏大场景。当天下午，来自海内外130家关庙的代表将参加写真词会（祈福法会）。

20日上午举办海峡两岸关公文化论坛，届时，海内外的关庙代表、专家、学者将围绕“弘扬关公文化，构建两岸和谐”和“帝君缘结同心，河洛情一家亲”主题进行亲情沟通和文化交流。

主办方希望通过这一系列活动，推动关公信俗申报世界非物质文化遗产的进程，丰富河洛文化旅游节的内容，促进洛阳旅游和经贸的发展，最终让这一古老传统发扬光大，成为彰显洛阳城市形象的舞台和联系海内外炎黄子孙的纽带，从而全面推动洛阳经济文化和社会事业的发展。

2011中国洛阳河洛文化旅游节10日拉开帷幕，本报推出“河洛文化旅游节，您想知道啥”特别报道。

您想了解本届河洛文化旅游节的哪些方面，是各项活动的举办时间、地点、内容，抑或鲜为人知的幕后故事？请告诉我们，我们将派记者深入组织单位和举办现场，为大家带来及时、鲜活的报道。

您可拨打百姓一线通66778866或手机13837990180，也可发邮件至690994170@qq.com提出问题。此外，您还可登录新浪微博或洛阳微博，在《洛阳晚报》官方微博上留言。

本报新浪微博网址为http://weibo.com/lywanbao，洛阳微博网址为http://t.lyd.com.cn/1260407871。

洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。